

## Александр Невский. Памятник в Усть-Ижоре

29 мая 2003 года, на одном из берегов Ижоры, около церкви Святого Благоверного князя Александра Невского, был открыт бронзовый памятник работы скульптора В. Э. Горевой и архитектора В. В. Попов.

На высоком берегу Ижоры, там, где она впадает в Неву, возвышается памятник князю Александру Невскому. Именно в этом месте случилась битва русских войск со шведами. После нее 19-летнего Александра стали называть Храбрым, а потом и Невским. Александр Невский стоит на поверженных вражеских знаменах, у его ног — оружие, пришедших когда-то на Русь с мечами и копьями, тут же — символический уже шлем немецкого пса-рыцаря.

Здесь в историю русского народа и русского языка были вписаны известные слова: «Не в силе Бог, а в правде».



Россия, Санкт-Петербург, Колпинский район, посёлок Усть-Ижора

## Станция метро «Площадь Александра Невского»

В торцевой стене подземного зала была установлена художественная композиция «Александр Невский» (скульпторы Э. Р. Озол, И. Н. Костюхин и В. С. Новиков). Композиция выполнена из меди, на ней изображается древнерусская княжеская дружина. В 1985 году при обустройстве перехода на Правобережную линию композиция была перенесена в переходный тоннель и развёрнута на 90°, при этом была заменена рама произведения.

В 1985 году открылась новая станция метро, которая положила начало Правобережной линии, — «площадь Александра Невского — 2». Её оформление посвящено героическому прошлому князя. Спускаясь вниз, словно попадаешь в княжеские чертоги: бесконечная череда колонн, соединённых арками, светильники, напоминающие формой бойницы, стены, будто одетые в кольчужные рубахи. Но главное украшение станции — мозаичное панно «Битва Александра Невского с тевтонскими рыцарями на льду Чудского озера в 1242 году» художника-монументалиста Александра Быстрова. Реалистичная и в то же время, глубоко символическая работа, показывает решающий момент Ледового побоища — победоносный поединок молодого князя с предводителем войска противника. Именно после этого сражения талантливый полководец Александр Ярославич обрёл славу защитника земли Русской.

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №19 Невского района Санкт-Петербурга



Места в Петербурге,  
связанные с  
Александром Невским  
(маршрут выходного дня)

Подготовила:  
Филатова О.И.,  
старший воспитатель

В 2021 году исполнилось 800 лет со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского. В истории Северо-Запада России, а также города на Неве он сыграл особую роль. Именно усилиями князя был остановлен натиск врагов на эти земли в 13-м веке, и не случайно Петр Первый, возвращая берега Балтики в состав России, своим небесным покровителем считал именно Александра Невского.



## Памятник Александру Невскому



пл. Александра Невского, 1

Памятник располагается на площади перед Александро-Невской Лаврой. Установка памятника святому князю была идеей скульптора Валентина Козенюка. Он вынашивал ее всю свою жизнь, а работу над образом начал еще в 1967 году. В 1990-х годах скульптор одержал победу в двух конкурсах и приступил к воплощению своей творческой мечты. Но неожиданная болезнь и смерть мастера прервали этот процесс. По завещанию Валентина Козенюка работу над памятником продолжили его ученики — Александр Пальмин и Альберт Чаркин. Для скульптора Александр Невский был олицетворением идеального русского героя, воплотившим в себе идеи рыцарского служения Отечеству, понятия долга и чести. В апреле 2000 года на площади перед лаврой был заложен камень на месте будущего монумента. Отливку памятника выполнил завод «Монументскульптура». Торжественная церемония открытия и освящения монумента состоялась в День Победы - 9 мая 2002 года.

## Музей-диорама Невская Битва в Усть-Ижоре



Адрес: Санкт-Петербург, Усть-Ижора, Шлиссельбургское шоссе, 48.

Музей представляет собой диораму знаменитой Невской битвы 15 (28) июля 1240 г., ярчайшего события нашей истории. Князь Александр Ярославович за проявленное в битве полководческое искусство и мужество был прозван Невским...

Многие экспонаты в музее можно потрогать, рассмотреть, «примерить на себя» роль славного воина древних времен... Не возбраняется сфотографироваться с мечом, топориком или с сулицей, почувствовать вес оружия.

**Телефон:** +7 (911) 024-52-55  
**Время работы:** с 10:00 до 17:00 в сб и вс,  
**Группа в ВК:** <https://vk.com/nevabitva1240>